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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wirtz (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie, Bauen und Klimaschutz namens 
der Landesregierung  

Nisthilfen für Trauerseeschwalben am Dümmer See und Alfsee 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wirtz (AfD), eingegangen am 29.03.2019 - Drs. 18/3386  
an die Staatskanzlei übersandt am 02.04.2019 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie, Bauen und Klimaschutz namens 
der Landesregierung vom 10.04.2019 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Dümmer See und Alfsee sind Brutstandorte für Trauerseeschwalben. Um den Bruterfolg dieser Vo-
gelart zu unterstützen, können spezielle Nisthilfen ausgebracht werden. Am Dümmer See werden 
durch den Landesbetrieb für Wasserwirtschaft, Küsten- und Naturschutz und Mitarbeiter des „Na-
turschutzrings Dümmer e. V.“ im Rahmen eines Artenschutzprojektes Nistflöße für Trauersee-
schwalben ausgebracht. Aus Drucksache 18/717 geht hervor, dass diese im Jahr 2016 und 2017 
umgekippt sind, was Auswirkungen auf den Bruterfolg hatte. 

 

1. Wie viele Brutpaare der Trauerseeschwalbe haben im Jahr 2018 erfolgreich am Düm-
mer gebrütet? 

Bereits im November 2018 wurden im Rahmen der Kleinen Anfrage „Wirken die Maßnahmen zum 
Schutz der Trauerseeschwalbe?“ (Drs. 18/2066) vorläufige Angaben zum Brutverlauf am Dümmer 
im Jahr 2018 mitgeteilt. Die nunmehr vorliegenden endgültigen Zahlen weichen nur unwesentlich 
von den damaligen Angaben ab. Im Jahr 2018 wurde ein Brutbestand von 61 Paaren ermittelt. Es 
wurde eine mittlere Gelegegröße von 2,92 Eiern festgestellt. Der Schlupf von Gelegen fand im Zeit-
raum vom 10.06. bis 25.06. statt, zum Teil erstreckte sich der Schlupf eines Geleges mit drei Eiern 
über bis zu vier Tage. Es wurden insgesamt 23 Jungvögel flügge, was einem Bruterfolg von 0,38 
Jungvögel/Brutpaar entspricht. 

 

2. Wann werden Nisthilfen für die Trauerseeschwalbe am Dümmer See ausgebracht? 

Die Nisthilfen werden voraussichtlich zwischen dem 15.05. und 01.06. ausgebracht. 

 

3. Ist eine Ausbringung von Nistflößen für die Trauerseeschwalbe am Alfsee geplant? 

Der Alfsee ist kein Brutstandort der Trauerseeschwalbe. Eine Ausbringung von Nistflößen auf die-
sem Gewässer ist nicht geplant, da der See als Brutlebensraum für diese Art ungeeignet ist: Es fin-
den sich dort weder eine ausgeprägte Schwimmblattzone noch ein breiter Röhrichtsaum, die wich-
tige Habitatrequisiten für die Trauerseeschwalbe darstellen. Auch Vegetationsinseln (z. B. aus Bin-
sen) sind am Alfsee nicht vorhanden. Damit fehlt die Lebensraumausstattung für eine Ansiedlung.  

 

(Verteilt am 11.04.2019) 
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